INVALSI 2022 CLASSI QUINTE ITALIANO 
Gli esiti delle prove Invalsi hanno evidenziato un andamento SUPERIORE rispetto al PUNTEGGIO ITALIA – LIGURIA e NORD OVEST per tutte le classi dell’Istituto, pertanto L’ANDAMENTO COMPLESSIVO DELL’ISTITUTO SI CONFERMA POSITIVO RISPETTO A TUTTI GLI INDICATORI
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RISPETTO AGLI ANNI SCOLASTICI PRECEDENTI la prova di italiano si conferma in linea con lo scorso a.s. e migliorata rispetto allo scorso anno:
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Tutti i vari ambiti registrano un punteggio superiore al punteggio Italia.
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ANDAMENTO POSITIVO

PER TUTTE LE CLASSI: A9 e C3 per due classi su tre
A9 – TESTO NARRATIVO
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C3 – RIFLESSIONE SULLA LINGUA
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Indichiamo un altro item ad andamento particolarmente positivo per ogni plesso.

Classe 501
A8 – narrativo
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Classe 502
A6 – narrativo
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Classe 503
B6 - espositivo
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ANDAMENTO NEGATIVO
Dal confronto degli esiti non sono emersi item negativi comuni a tutte le classi, ma possiamo evidenziare i seguenti Item che hanno avuto andamento negativo in due classi su tre in modo alternato.

C10 (negativo per 501 – 502)
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A5 (negativo per 501-503)
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B9 (negativo per 502 –503)
[image: ]

Al seguente link Guida alla Lettura delle Prove Invalsi di italiano – classe 5^

https://invalsi-areaprove.cineca.it/docs/2022/Guida%20alla%20lettura_ITA_G05_MS2022.pdf







INVALSI 2022  CLASSI QUINTE 
MATEMATICA

Gli esiti delle prove Invalsi di matematica delle classi quinte hanno evidenziato a livello di istituto un andamento POSITIVO rispetto al punteggio nord-ovest e Italia e IN LINEA rispetto al punteggio Liguria.
Solo una classe ha avuto un andamento IN LINEA rispetto al punteggio della Liguria e del nord-ovest e POSITIVO rispetto all’Italia, mentre le altre due classi hanno ottenuto un punteggio positivo rispetto a tutti e tre gli indicatori.
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La prova registra un LIEVE PEGGIORAMENTO DEI PUNTEGGI rispetto allo scorso anno: [image: ]
A livello di Istituto tutti gli ambiti hanno ottenuto un punteggio positivo rispetto a quello nazionale.
Se si considerano le singole classi, invece, vi è una totale positività per tutti gli ambiti eccetto Spazio e Figure.
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A livello di Istituto tutte le dimensioni hanno ottenuto un punteggio positivo rispetto a quello nazionale.
Se si considerano le singole classi, invece, vi è una totale positività per tutte le dimensioni eccetto Argomentare.

[image: ]
ANDAMENTO POSITIVO 

Si evidenza un item positivo comune a tutte le classi: D21 (Relazioni e funzioni)
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Indichiamo un altro item ad andamento particolarmente positivo per ogni plesso.

Per la classe *501
D32 (Dati e previsioni)
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Per la classe *502
D9 (Numeri)
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Per la classe *503
D1 (Numeri)
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ANDAMENTO NEGATIVO

Dal confronto degli esiti è emerso un item negativo comune a tutte le classi: D8 (Relazioni e funzioni)
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Indichiamo un altro item ad andamento particolarmente negativo per ogni plesso.







Per la classe *501
D31 (Spazio e figure)
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Per la classe *502
D34 (Numeri)
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Per la classe *503
D7 (Dati e previsioni)
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Al seguente link Guida alla Lettura delle Prove Invalsi di Matematica – classe 5^

https://invalsi-areaprove.cineca.it/docs/2022/Guida%20alla%20lettura_G05_2022.pdf






INVALSI 2022 CLASSI QUINTE 
INGLESE 

Gli esiti delle prove Invalsi di INGLESE-READING hanno evidenziato per tutte le classi e quindi a livello di istituto un rendimento POSITIVO rispetto a Liguria, nord ovest e Italia.

[image: ]
Gli esiti delle prove Invalsi di INGLESE-LISTENING  hanno evidenziato:
· a livello di istituto un andamento IN LINEA con Liguria e nord Ovest e superiore al punteggio Italia;
· un andamento negativo rispetto ai punteggi di riferimento per plesso 504;
· un andamento in linea con punteggio Liguria e Italia e negativo rispetto al Nord Ovest per 501.
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Domanda

Caratteristiche, descrizione del compito e commento

A8. Quale risultato produce la presentazione fatta da Alec e dal suo
gruppo, quando i ragazzi si fermano?

A O
B. O
c 0O
p. O

Crea una grande confusione tra i genitori e permette ai
ragazzi di infrangere le regole scolastiche

Crea un momento di silenzio e di imbarazzo negli altri
gruppi di ragazzi e nei genitori

Crea un’occasione di comunicazione e di condivisione con
gli altri ragazzi e i genitori

Crea una situazione comica in cui ragazzi e genitori non
riescono a trattenere le risate

Tipo di testo: narrativo
Tipo di item: domanda a scelta multipla semplice

Macro-aspetto prevalente 2: ricostruire il significato del testo, a livello locale
o globale

Risposta corretta: C

Descrizione:

Il quesito richiede di orientarsi nel testo e di ricostruire il significato di una
parte circoscritta di esso, attraverso operazioni di generalizzazione, che
permettono di passare da informazioni particolari e concrete (“gli altri alunni
e i genitori si avvicinarono per vedere...

”
’

“tutti si misero a parlare,
indicando...”) a una formulazione sovraordinata corrispondente a un
‘risultato’ (“crea un’occasione di comunicazione e di condivisione...”). Il
quesito & formulato in modo da facilitare la localizzazione della parte di testo
pertinente (da riga 54 a riga 56) con la ripresa letterale dal testo “quando i
ragazzi si ferma(ro)no”.

Per quanto riguarda le Indicazioni Nazionali, il quesito si colloca nell’ambito

dei seguenti obiettivi-traguardi di apprendimento:

- leggere testi (...) cogliendo I'argomento di cui si parla e individuando le
informazioni principali e le loro relazioni.
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Tavola 1B Matematica
Istituto nel suo complesso

Esiti degli

T studenti Differenza nei risultati

Percentuale di alnetiodel  (punteggio percentuale)  Background Punteggio
puntegaio  onccipazionealla  cheating  rispetio a classi/scuole familiare Eeicentialeg Eriieoai) B (00l EEE =m0 Cheating in
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cheating™® Matematica'® - ;pe;m backgmun:i famiiare . egiistudenti 3¢ background' (B04)°  (4gqy5  (472) TED
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403010870501 494 864 1966 26 medio-alto 864 > > + 494 00
403010870502 556 813 209,0 75 basso 813 E) E) E) 572 28
403010870503 57,0 824 2116 47 alto 941 E) E) E) 57,0 00
403010870504 Dati non presenti 8

GEIC81400G 534 82,1 2047 36 medio-alto 875 «> E) E) 539 08
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Domanda Caratteristiche Descrizione e commento
D34. Uno dei seguenti numeri & compresotral,le12. |AMBITO PREVALENTE Risposta corretta: C
Quale? Numeri
SCOPO DELLA DOMANDA 11 quesito richiede di individuare un numero razionale che &
A O 105 : ‘compreso tra due numeri dati.
Confrontare ¢ ordinare numeri razionali | Per rispondere correttamente 'alunna/o deve individuare, tra le|
s 0O 15 in forma decimale possibili_opzioni di risposta, quella che, a partire dal numero
¢ O i Indicazioni nazionali: TRAGUARDQ | minore (1.1) presenta una ciffa diversa da zero dopo i deci
i : L'alunno si muove con sicureza nel | POSibili errori riflettono una non corretta comprensione
o O 121 calcolo scritto ¢ mentale con i mumeri | Scrittura decimale dei numeri razionali. Le prime due opzioni, A ¢f

naturali e sa valutare I'opportunitd di
ricorrere a una calcolatrice

Indicazioni nazionali: OBIETTIVO

Leggere, scrivere, confrontare numeri
decimali.

B, possono individuare le alunne e gli alunni che si fanno
condizionare dalla presenza della cifra S, che pud evocare unal
posizione “centrale”.

Lopzione D pus essere scelta da chi, invece di partire dal numero
minore, parte dal numero maggiore.

RISULTATI DEL CAMPIONE
Item | Mancante [ A B C D
D34 301% | 34.93% | 1405% | 3582% | 1221%
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Dettagli della prova di Italiano

Tavola 2A - Parti della prova Italiano

Istituzione scolastica nel suo complesso

Testo narrativo Testo espositivo Riflessione sulla lingua Prova complessiva

Classiflsttuto Punteggio  Punteggio Punteggio Punteggio Punteggio Punteggio Punteggio Punteggio
medio ltalia medio ltalia medio Italia medio ltalia

403010870501 6138 562 64,1 61,0

403010870502 631 528 617 509

403010870503 571 562 563 506 633 574 588 551

403010870504 643 444 700 606

GEIC81400G 606 55,1 633 59,9
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Domanda

Caratteristiche

Descrizione e commento

032, Luisa ha costrulto quattro ruote della fortuna. Ha diviso | cerchi in part
uguali e hacolorato acuni spicch In banco @ altr in rigio; poi ha issato nel
centro di ogri cerchio una recci in mado che possa ruotare.

Qui sotto sono rappresentte le ruote costrute da Luisa.

Ruota 1 Ruota 2 Ruona3

Ruotad

Una sola dell ructe & colorata in modo tale che Ia probabilth che Ia freccia
s fermi sul bianco sia il doppio della probabilt che si fermi sul grigo.

Quale?
A O o1
8 O mow2
C O mows
0. O motad

AMBITO PREVALENTE

Dati e previsioni

SCOPO DELLA DOMANDA
Individuare la situazione che verifica una

data relazione tra le probabilita di due
eventi

Riesce a risolvere facili problemi in tutti

gli ambiti di contenuto, mantenendo il
controllo sia sul processo risolutivo, sia
sui risultati.

In situazioni concrete, di una coppia di
eventi inire e cominciare ad
argomentare qual ¢ il piii probabile,
dando una prima quantificazione nei casi
piii semplici, oppure riconoscere se si
tratta di eventi ugualmente probabili.

DIMENSIONE
Risolvere problemi

Risposta corrett

11 quesito richicde di individuare, tra quattro situazioni proposte,
quella in cui un dato evento (freccia ferma sul bianco) ha una
probabilita doppia di verificarsi rispetto al suo  evento
complementare (freccia ferma sul grigio).

L'opzione A pud intercetare 'alunna/o che sceglie la situazione
in cui la probabilita che la freceia si fermi sul bianco & maggiore
di quella che la freccia si fermi sul grigio, ma il rapporto tra le
probabilita dei due eventi non ¢ preso in considerazione.
Nell’opzione D I'alunna/o non considera il rapporto tra le
probabilita dei due eventi ¢ inoltre sceglie il caso in cui evento
non favorevole ha una maggiore probabilita di verificarsi rispetto
allevento favorevole.

Lopzione B pud essere scelta da chi considera Dinverso del
rapporto tra casi favorevoli ¢ casi non favorevoli, quin
confondendo la relazione doppio con la relazione metd.

RISULTATI DEL CAMPIONE
Item [Mancante | A B C D
D32 199% | 7.18% [ 12,90% [ 6491% [ 13,01%
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Domanda

Caratteristiche

ne e commento

o7,

1l grafico qui sotto appresenta le temperature medie d tre capitali europee
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AMBITO PREVALENTE
Dati ¢ previsioni

SCOPO DELLA DOMANDA

Leggere ¢ interpretare un grafico che
mostra diverse serie di dati numerici
(interi).

Indicazioni nazionali:

RAGUARDO
Ricerca dati per ricavare informazioni
e costruisce rappresentazioni (tabelle
¢ grafici). Ricava informazioni anche
da dati rappresentati in tabelle e
grafici.

Indicazioni nazionali: OBIETTIVO
Rappresentare relazioni e dati e, in
situazioni  significative, utilizzare e
rappresentazioni per ricavare
informazioni, formulare  giudizi e
prendere decisioni.

DIMENSIONE

Conoscere

Risposta corretta: F; F; V; V

11 quesito richiede di leggere ¢ interpretare un grafico che mostra

tre distribuzioni di dati: le temperature medie registrate in alcuni

mesi in tre diverse cilta. In particolare:
- Pitem a. chiede di effettuare un confronto tra due
ribuzioni, tenendo conto di tutti i rispettivi dati.
Lalunna/o pus procedere in modo diretio per via grafica,
confrontando la posizione sul grafico dei punti che
rappresentano le temperature medie di ogni mese registrate
in due citta;

- gliitemb. ¢ c. richiedono di riconoscere sc i valori di due dati
appartenenti a distribuzioni diverse sono uguali. Nello
specifico, per rispondere all’item b., Ialunnao deve
confrontare i dati relativi a momenti temporali differenti
(temperatura media registrata in due citta diverse in mesi
diversi); per rispondere all'item c., Palunna/o  deve
confrontare i dati relativi a uno stesso momento temporale
(temperatura media registrata in due citta diverse nello stesso
mese);

- Pitem d. chiede invece di calcolare Pincremento della
temperatura media di una determinata citta in un dato
intervallo temporale. Per rispondere correttamente al
quesito, Ialunna/o pud individuare sul grafico i punti
corrispondenti alle temperature medie nei due mesi indicati,
tenendo conto della scala, ¢ successivamente calcolare la
differenza tra i due valori di temperatura media, ponendo
attenzione al fatto che uno dei due valori ¢ negativo. In
altenativa, Ialunna/o pud individuare questadifferenza
lavorando_direttamente sulla_griglia_del_grafico, sempre
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Tavola 3B - Dimensioni Matematica

Conoscere
Punteagio  Punteggio
CE=IErD medio Italia
403010870501 49
403010870502 549
486
403010870503 524
GEIC81400G 508

Istituzione scolastica nel suo complesso

Risolvere problemi Argomentare

Punteggio Punteggio Punteggio Punteggio
medio talia ‘medio talia
530 500
540 748

475 517

643 536
56,7 58,1

Prova complessiva

Punteggio Punteggio
medio Italia
49,4
556
472
57,0

534
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‘Andamento negli ultimi anni scolastici

Tavola 7A ltaliano 2
Istituzione scolastica nel suo complesso

) VETEEE UERTD a%f&%egglm (ﬂ;;f;mM) Background familiare b eoqio  Punteggio  Punteggio Punteggio percentuale  Cheating in
Anno scolastico ~ Classistituto " "e;’:’:;":;::m 1o nellasiessa scala del  rispettoa classiscudlecon ;‘::::: on | et | e8| e osservato ® e
9™ rapporto nazionale 19 background familiare simile 2 egli '
2013-14 GEIC81400G 587 1957 48 medio-alto L 2 L 2 L 2 588 02
201415 | GEIC81400G 542 1942 29 basso > L 3 L 3 545 00
201516 GEIC81400G 66,1 2052 +15 medio-alto 'y > 'y 672 15
2016-17 | GEIC81400G 596 207,0 402 medio-alto > «> [} 599 05
2017-18 GEIC81400G 591 1947 43 medio-alto L 2 L 2 L 2 593 03
Dal 201819 il punteggio espresso su scala a 200 per ogni materia  direttamente confrontabile con quello delle rilevazioni successive
201819 | GEIC81400G 630 204,0 405 medio-basso > «> [} 635 08
2020-21 GEIC81400G 605 2161 +41 medio-alto E) E) E) 60,5 0,1
2021-22 GEIC81400G 599 2090 +44 medio-alto E) E) E) 59,9 0,0
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Dettagli della prova di Matematica

Tavola 3A - Ambiti Matematica

Classillstituto

403010870501

403010870502

403010870503
GEIC81400G

Numeri
Punteggio Punteggio
medio ltalia

543
564
50,1
577
559

Dati e previsioni

Punteggio Punteggio
medio talia
474
524
463
536
507

Istituzione scolastica nel suo complesso

Spazio e figure
Punteggio Punteggio
medio Italia

437
576
467
536
506

Relazioni e funzioni

Punteggio Punteggio
medio Italia
509
549
429
655
565

Prova complessiva

Punteggio Punteggio
medio ltalia
494
556
472
57,0
534
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Domanda

Caratteristiche, descrizione del compito e commento

B6. Nel box sulla penicillina si dice che il medico Alexander Fleming “riparo la
dimenticanza”. A che cosa si riferisce nel testo la parola “dimenticanza”?

A

B.

O

O
O
O

Al fatto che gli egizi usavano gia la penicillina per curare le infezioni
Al fatto che gli egizi non hanno scritto la ricetta della penicillina
Al fatto che Fleming ha usato un vetrino contaminato dalla muffa

Al fatto che il numero dei batteri sul vetrino non era cresciuto

Tipo di testo: espositivo

Tipo di item: domanda a scelta multipla semplice

Macro-aspetto prevalente 2: ricostruire il significato del testo, a
livello locale o globale

Risposta corretta: B

Descrizione:

Il quesito richiede di stabilire una relazione di tipo coesivo, cercando
I’'antecedente a cui rimanda la ripresa lessicale “dimenticanza”, che
richiama il contenuto di una frase (Peccato che [gli egizi] non
avessero scritto la ricetta). Per rispondere occorre esplicitare chi si
era dimenticato e che cosa si era dimenticato di fare. La ripresa
lessicale e I'informazione a cui essa rimanda sono contigue nel
testo, ma altri fattori possono avere un impatto sulla difficolta della
domanda, sia dal punto di vista testuale (ad es. I'ellissi del soggetto
nell'informazione-antecedente) sia da quello dello stile (ad es. il
tono ironico).

Per quanto riguarda le Indicazioni Nazionali, il quesito si colloca
nell’ambito dei seguenti obiettivi-traguardi di apprendimento:

- (..) porsi domande all'inizio e durante la lettura del testo;

- usare nella lettura (...) opportune strategie per analizzare il
contenuto;

- leggere testi (..) cogliendo I’argomento di cui si parla e
individuando le informazioni principali e le loro relazioni.
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Domanda Caratteristiche Descrizione e commento
01 G 1l v s aprsrete g w0 0 00| A VIBITQ PREVALENTE Risposta corretta: B
Numeri
o B SCOPO DELLA DOMANDA 1 quesito richiede di confrontare i prezzi di tre oggetti, espressi in

oy
AR i

10 sterline

10dollari

Ivalor del cambio erano;
1 sterina valeva 1,17 euro
1dollaro valeva 0,8 euro

Quale tazza costava di piin eura?

A
5
c

o

o
o
o

Latazz invendita a Roma.
Latazzainvendita 3 Londra
Latazzainvendita  New York

L tr tazze avevano o stesso costo

Confrontare prezzi espressi in unitd
monetarie diverse

Indicazioni nazionali: TRAG

GUARDO

L’alunno si muove con sicurezza nel
calcolo scritto ¢ mentale con i numeri
naturali e sa valutare I'opportunitd di
ricorrere a una calcolatrice.

azionali: OBIETTIVO

Passare da un unita di misura a un‘altra,
limitatamente alle unit di uso pi
comune, anche nel contesto del sistema
monetario.

Indicazios

DIMENSIONE
Conoscere

unité monetarie diverse, per individuare quale oggetto costa di pit
in euro.

Per effettuare il confronto ¢ sufficiente rilevare che il prezzo ¢
sempre uguale a 10, benché ~riferito a diverse unith monetaric, ¢,
quindi, porre Pattenzione sul valore del cambio, individuando
quello massimo (rispetto all’euro).

Altra strategia applicabile ¢ quella di convertire tutt i prezzi in
euro ¢ operare quindi il confronto.

RISULTATI DEL CAMPIONE

Item | Mancante A B C D

D1 1.24% 1405% | 7047% | 945% | 479%





imaged.png
Tavola 1D Inglese Listening
Istituto nel suo complesso

Esiti degli pyifterenza nei
StIUdet'tm risultati
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Domanda

Caratteristiche, descrizione del compito e commento

A9. In base al testo, da che cosa il gruppo di Alec ha preso I'idea del nome

“Club dei perdenti”?

L'idea del nome é stata presa da

Tipo di testo: narrativo
Tipo di item: domanda aperta a risposta breve

Macro-aspetto prevalente 2: ricostruire il significato del testo, a livello locale
o globale

Risposta corretta:
“poster”, “vecchio poster (in biblioteca)”, tutto quello che fa riferimento a
poster. Accettabile anche: “Perdetevi in un libro” e simili. Non accettabile:
solo “biblioteca”.

Descrizione:
Il quesito richiede di orientarsi nel testo e individuare I'informazione richiesta

(da dove viene lidea del nome Club dei Perdenti), esplicitando un
collegamento lasciato implicito nel testo. Per rispondere occorre tra I'altro
costruire una relazione coreferenziale, collegando un riferimento anaforico
(“quello” in “& quello che facciamo noi”) al suo antecedente (perdersi in un
libro, in “Perdetevi in un libro”) e collegare quest’ultimo al nome del Club,
inferendo la relazione lasciata implicita (tra il perdersi in un libro a cui invita il
poster e il nome del Club “dei perdenti”). Una facilitazione é costituita della
figura inserita nel testo, che oltre ad aiutare a localizzare la parte pertinente,
riporta le diverse informazioni di cui tenere conto per rispondere.

Per quanto riguarda le Indicazioni Nazionali, il quesito si colloca nell’ambito
dei seguenti obiettivi-traguardi di apprendimento:

- leggere testi (...) cogliendo I'argomento di cui si parla e individuando le
informazioni principali e le loro relazioni;
- (..) porsi domande (...) durante la lettura del testo.





image14.png
Domanda Caratteristiche Descrizione e commento

tenendo conto della scala (6 unita che corrispondono a 3
gradi centigradi ciascuna, per un totale di 18°C).

RISULTATI DEL CAMPIONE
Item | Mancante | Errata | Corretta
D7 1.89% 67.61% 30.50%
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Domanda Caratteristiche Descrizione e commento
05, Tormasoha 23 fgurine. AMBITO PREVALENTE Risposta corretta: 79
Diego ha 10 figurine in pis del triplo delle figurine di Tommaso, | Numeri o o .
Quante figurine ha Diego? SCOPO DELLA DOMANDA 11 quesito richiede di interpretare una situazione problematica che

Risposta: figurine

Calcolare un numero individuando le
relazioni tra quantita fornite nel testo

Indicazioni nazionali: TRAGUARDO
Legge ¢ comprende testi che coinvolgono
aspetti logici ¢ matematici.

Indicazioni nazionali: OBIETTIVO

Eseguire le quattro operazioni con
sicurezza, valutando I'opportunitadi
ricorrere al calcolo mentale, scritto o con
la calcolatrice a seconda delle situazioni.

DIMENSIONE
Risolvere problemi

esprime relazioni tra quantitd. Le informazioni sono fornite
utilizzando numeri ¢ parole.

Un possibile errore & quello di sommare prima 10 a 23 ¢ poi
moltiplicare per 3.

Aliro errore possibile ¢ quello di considerare una sola delle
operazioni indicate ¢ quindi limitarsi a calcolare 23 + 10 oppure
23x3.

RISULTATI DEL CAMPIONE
Item | Mancante | Errata | Corretta
D9 4.86% 41,09% 54.06%
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Domanda

Caratteristiche, descrizione del compito e commento

AS5. “Si mise davanti al tavolo e si rivolse alla folla. «Mi chiamo Alec
Spencer e... il nostro gruppo ha diciotto membri e si chiama Club
dei perdenti». Quando lo disse, una risatina imbarazzata echeggio
tra la folla.” (righe 33-35)

Perché quando Alec dice il nome del Club si sente una risatina di
imbarazzo tra il pubblico?

A O
B. [
C O
D O

Il pubblico pensa che con quel nome i ragazzi stiano
facendo uno scherzo divertente

Al pubblico sembra strano che i ragazzi abbiano scelto
un nome che richiama un’idea di sconfitta

Il pubblico non approva che il gruppo di Alec abbia

scelto un nome che puo offendere chi assiste alla
presentazione

Nel pubblico, il nome scelto dal gruppo di Alec suscita
simpatia e ammirazione

Tipo di testo: narrativo
Tipo di item: domanda a scelta multipla semplice

Macro-aspetto prevalente 2: ricostruire il significato del testo, a livello locale o
globale

Risposta corretta: B

Descrizione:

Il quesito richiede di inferire la spiegazione del comportamento riportato nella

domanda (la reazione del pubblico al nome del gruppo di Alec). Per rispondere

occorre attivare conoscenze enciclopediche (ad es. circa la connotazione

negativa del nome “perdenti”, il fatto che & strano sminuirsi da soli e le possibili

reazioni di fronte a una scelta che non si comprende o non si approva),

facendosi guidare sia dalle scelte lessicali che qualificano la reazione da spiegare
»

(“risatina”, “imbarazzo”), sia da cio che e all’origine di questa reazione (il modo
in cui & qualificato il club, “dei perdenti”).

Per quanto riguarda le Indicazioni Nazionali, il quesito si colloca nell’ambito dei
seguenti obiettivi-traguardi di apprendimento:

- (..) porsi domande all'inizio e durante la lettura del testo;
- (..) cogliere indizi utili a risolvere i nodi della comprensione;
- leggere testi (...) cogliendo I'argomento di cui si parla e individuando le

informazioni principali e le loro relazioni.
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Domanda Caratteristiche Descrizione ¢ commento
D31 La figura qui sotto & ottenuta soviapponendo tre esagoni regolari con o | AMBITO PREVALENTE Risposta corretta: 18
e —— b
Spazio ¢ figure I quesito richiede di ealeolare il perimetro di un esagono regolare
SCOPO DELLA DOMANDA a partire dalle informazioni presenti nella figura data: i riangoli di

Calcola il perimetro delTesagono ABCDEF.

Risposta: m

Utilizzare i dati numerici forniti e le
proprieta dell'esagono regolare  per
caleolame il perimetro,

Indicazioni nazionali: TRAGUARDO
Descrive, denomina ¢ classifica figure in
base a caratteristiche geometriche, ne
determina misure, progetta ¢ costruisce
modelli conereti di vario tipo.
Indicazioni nazionali: OBIETTIVO
Determinare il perimetro di una figura
utilizzando le piii comuni formule o alri
procedimenti.

DIMENSIONE
Conoscere

lcui ¢ composto I'esagono regolare sono equilateri ¢ quindi se il
segmento O ¢ lungo 3 cm, anche il lato dell’esagono esterno sara
3 em.

Un errore tipico & quello di partire dal perimetro dell’esagono piil
Ipiccolo, raddoppiare due volte per passare successivamente ai
Iperimetri degli altri due esagoni, da quello intermedio a quello pid
|grande (ottenendo 24 cm).

Un altro errore pud essere veicolato dal calcolo del perimetro di
luno dei sei triangoli equilateri che compongono I'esagono, poi
Imoltiplicato per sei (ottenendo 54 cm).

|Altri errori possono dipendere dall"utilizzo delle misure reali ¢ non
di quelle fornite dal testo (per esempio, 3.3 0 3.4 em per il lato
|dell’esagono ABCDEF ¢ 19,8 0 20,4 cm per il suo perimetro).

RISULTATI DEL CAMPIONE
Item | Mancante | Errata
D31 9,13% [ 44,93%

Corretta
45,94%
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Domanda

Caratteristiche, descrizione del compito e commento

B9. L’autore ha scritto questo testo per far capire al lettore che cos’e la serendipita.

Come ha “costruito” il testo?

A.

B.

C.

D.

O

O

» Introduce il termine di serendipita con una fiaba

» Definisce il concetto di serendipita

» Sviluppa il concetto di serendipita anche con esempi

» Narra una fiaba sulla serendipita

» Spiega il senso della fiaba

» Dimostra il rapporto tra la fiaba e i casi reali di serendipita

» Spiega come il termine serendipita viene usato in una
fiaba

» Presenta i personaggi o le persone che hanno utilizzato il
termine serendipita

» Mostra in quali casi concreti si puo utilizzare il termine
serendipita

» Racconta una fiaba sulla serendipita per spiegare alcune
scoperte scientifiche

» lllustra I'utilita di queste scoperte

» Spiega che cosa differenzia la fiaba dalla serendipita

Tipo di testo: espositivo
Tipo di item: domanda a scelta multipla semplice

Macro-aspetto prevalente 3: riflettere sul contenuto o sulla forma
del testo, a livello locale o globale, valutarli

Risposta corretta: A

Descrizione:

Il quesito richiede di ricostruire la sequenza dei contenuti
segmentando il testo in modo diverso rispetto alla suddivisione in
paragrafi. Per rispondere occorre tenere conto dell’intero testo e
sintetizzarne i significati in formulazioni sovraordinate che vanno
oltre il significato letterale, riconoscendo quale successione di
contenuti trovi riscontro nel testo. La domanda specifica lo scopo
generale dell’autore del testo (far capire al lettore che cosa é la
serendipita), cosi da focalizzare il compito sul modo in cui persegue
questo scopo.

Per quanto riguarda le Indicazioni Nazionali, il quesito si colloca
nell’ambito dei seguenti obiettivi-traguardi di apprendimento:

- leggere testi (..) cogliendo I’argomento di cui si parla e
individuando le informazioni principali e le loro relazioni;
- (..) porsi domande (...) durante la lettura del testo.
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Domanda

Caratteristiche, descrizione del compito e commento

C3.

In quale delle seguenti frasi I'articolo determinativo “il” & usato per
indicare non un singolo gatto ma tutti i gatti?

A. O 1l gatto si & rotto la zampa
B. O 1l gatto sta dormendo sul divano
C. O 1l gatto ha quattro zampe
D. O 1l gatto di mia zia si chiama Baby

Tipo di item: domanda a scelta multipla semplice
Ambito: morfologia

Risposta corretta: C

Descrizione

Per rispondere correttamente lo studente deve:

- osservare l'uso dell’articolo determinativo nelle quattro frasi
proposte;

- riconoscere la frase in cui l'articolo determinativo & usato per
indicare un’intera classe di referenti anziché un referente specifico.

Indicazioni nazionali:
Riconoscere in una frase o in un testo le parti del discorso, o categorie
lessicali, riconoscerne i principali tratti grammaticali (...).
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Punteggi Generali

Tavola 1A ltaliano

Media del
punteggio
Classillstitto~~ percentuale
al netto del
cheating'?
403010870501 610
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Tavola 1C Inglese Reading

Percentuale di

Media del P
e partemlgl)azmne

alla

Classi/Istituto ~ percentuale .

al netto del |Tro\|/a e

cheating'® MR

Reading'?

403010870501 81,4 86,4
403010870502 87,2 75,0
403010870503 83,2 94,1

403010870504 96,2 100,0
GEIC81400G 83,7 85,7

Istituto nel suo complesso

Esiti degli pifferenza nei
StIUdetrtm risultati
al netto i

del (punteggio Background .

) percentuale) . . Punteggio . . .. Pre-

cheating rispetto a familiare  Percentuale Punteggio Nedl Punteggio Punteggio Cheating in Je Al Te
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stessa ackgroun i 5 b osservato B
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Domanda Caratteristiche Descrizione ¢ commento
D21, per andare a scuol, Mara percorre complessivamente 1100 metr in | AMBITO PREVALENTE Risposta corretta: 300
bcidtt,soguendo pereorso nficat, ! VAl
s Relazion ¢ funzioni 1l quesito richiede di individuare una distanza mettendo in
SCOPO DELLA DOMANDA relazione dati numerici forniti nel testo con dati forniti

e

La distanza tra a scuola e il parco & i doppio della distanza tra la casa di
Lucia il parco.
Qual &1 distanza ta la casa di Lucia  l parco?

Risposta: metr

Risolvere un problema  utilizzando le
relazioni numeriche espresse a parole ¢ i
dati presentati sia nel testo sia in forma
grafica.

Indicazioni nazionali: TRAGUARDO
Riesce a risolvere facili problemi in tutti
gli ambiti di contenuto, mantenendo il
controllo sia sul processo risolutivo, sia
sui risultati.

Rappresentare relazioni e dati e, in

situazioni  significative, utilizzare e
rappresentazioni  per ricavare
informazioni, formulare  giudizi e
prendere decisioni
DIMENSIONE
Risolvere problemi

nellimmagine. L’alunna/o deve comprendere che sc la distanza

tra la scuola ¢ il parco ¢ il doppio della

lanza tra la casa di Lucia

eil parco, llora il percorso dalla casa di Lucia alla scuola & l riplo
del percorso dalla casa di Lucia al parco.
Possibili errori consistono nel:

vedere il percorso dalla casa di Mara alla casa di Lucia uguale
a quello dalla casa di Lucia al parco (ottenendo 1100:4 =
225);

leggere superficialmente la domanda e calcolare il percorso
sbagliato: anziché quello dalla casa di Lucia al parco, quello
dalla casa di Mara al parco (ottenendo 200+300 = 500)
oppure quello dalla casa di Lucia a scuola (fermandosi a 1100
200 = 900).

RISULTATI DEL CAMPIONE

Item

Mancante | Errata | Corretta

D21

5.11% [ 53.87% | 41,02%
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C10. Indica in quale frase la parola “pietra” & usata in senso figurato, cioé
non indica la pietra vera e propria.

A. [0  La miavecchia casa ha i muri di pietra

B. [0 Lo smeraldo & una pietra preziosa

C. O  cisono persone che hanno il cuore di pietra
D. O  Ingiardino ho un grande tavolo in pietra

Tipo di item: domanda a risposta multipla semplice

Ambito: lessico e semantica

Risposta corretta: C

Descrizione

Per rispondere correttamente lo studente deve

- osservare le quattro frasi proposte e analizzarne il contenuto;
- riconoscere la frase in cui pietra € usato in senso figurato.

Indicazioni nazionali:
Comprendere, nei casi pit semplici e frequenti, I'uso e il significato
figurato delle parole.
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Caratteristiche

Descrizione e commento

Domanda
T Gremals el
Conferiont Peso complessivo dele conferont
7kg
16kg
13kg

‘Quanto pesa questa confezione?

Risposta:

e

AMBITO PREVALENTE

Relazioni e funzioni

SCOPO DELLA DOMANDA
Risolvere un problema in cui elementi
diversi devono essere messi in relazione
ricavando le informazioni dai dati e dalle
immagini inseriti in tabella

Indicazioni nazionali: TRAGUARDO

Riesce a risolvere facili problemi in tutti
gli ambiti di contenuto, mantenendo il
controllo sia sul processo risolutivo, sia
sui risultati.

DIMENSIONE
Risolvere problemi

Risposta corretta: 4

11 quesito mostra, con una tabella, le immagini di combinazioni
diverse di tre differenti confezioni, indicando per ciascuna
combinazione il peso fotale corrispondente. Solo di una
confezione si conosce il peso esatto (prima combinazione).
Alle alunne ¢ agli alunni ¢ richiesto di trovare il peso di un’altra
confezione mettendo in relazione i pesi delle combinazioni date.
La risoluzione del quesito richiede di
- sottrarre dal peso della combinazione di tre differenti
scatole (16 kg) il peso di 7 kg della prima combinazione
(una sola scatola);
- sottrarre il risultato ottenuto (9 kg) al peso della terza
combinazione (13 kg), per ottenere il peso cercato (4 kg).
Un possibile errore consiste nel fermarsi al primo passaggio ¢
nell'indicare 9 kg.

RISULTATI DEL CAMPIONE
Item | Mancante | Errata
D8 5.44% 51,02%

Corretta
43.53%
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Domanda

Caratteristiche, descrizione del compito e commento

A6. In che cosa consiste la presentazione che Alec fa dell’attivita del
Club dei perdenti?

A O
B. O
c 0O
p. O

Nel distribuire al pubblico le copertine dei libri letti
durante I'anno da tutti i membri del Club

Nel lanciare in aria fotocopie di pagine di libri,
ricoprendo il pavimento di tutta la palestra

Nel correre tirandosi dietro strisce di copertine di libri
attaccate tra loro, creando una scena spettacolare

Nel mostrare alcuni libri costruiti in modo creativo da
Alec e dai suoi compagni nel corso dell’anno

Tipo di testo: narrativo
Tipo di item: domanda a scelta multipla semplice

Macro-aspetto prevalente 2: ricostruire il significato del testo, a livello locale o
globale

Risposta corretta: C

Descrizione:

Il quesito richiede di elaborare una parte di testo che corrisponde alla descrizione di
un evento (la presentazione di Alec), per ricostruire gli elementi essenziali della
scena. Per rispondere occorre localizzare tale parte di testo (da riga 26 a riga 53) e
collegare e integrare informazioni date in pil punti, ricostruendo — tra l'altro — una
lunga catena anaforica che chiarisce cio di cui si parla (da riga 37 a riga 52 si parla
alternativamente di pila di fogli, di risma di carta, di fogli attaccati con il nastro
adesivo come una fisarmonica, di striscia di carta, si specifica che Alec ha stampato
le copertine dei libri letti, poi si parla di fisarmonica di copertine, nuovamente di
fogli, di fiumi di copertine e di nuovo di strisce di carta). In questa parte si trovano
sia le informazioni riprese alla lettera o quasi nella risposta corretta (correre... tirarsi
dietro... strisce... copertine), sia quelle (le similitudini con cui viene descritta la
scena) che permettono di ricavare l'informazione sovraordinata circa lo scopo-
risultato della presentazione (creare una scena spettacolare).

Per quanto riguarda le Indicazioni Nazionali, il quesito si colloca nell’ambito dei
seguenti obiettivi-traguardi di apprendimento:
- ricercare informazioni in testi di diversa natura e provenienza;
- usare nella lettura (...) opportune strategie per analizzare il contenuto;
- leggere testi (..) cogliendo I'argomento di cui si parla e individuando le
informazioni principali e le loro relazioni.
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Tavola 7B Matematica 2>

Anno scolastico ~ Classillstituto

2013-14

2014-15

201516
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2017-18

2018-19

202021
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GEIC81400G

GEIC81400G

GEIC81400G

GEIC81400G

GEIC81400G

GEIC81400G

GEIC81400G
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punteggio espresso su scala a 200 per ogni materia ¢ direttamente confrontabile con quello delle rilevazioni successive
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